

1944, september 2. Banská Bystrica. — Vyhlásenie Komunistickej strany Slovenska, vytyčujúce základné ciele Slovenského národného povstania.

*Robotníkom, roľníkom, pracujúcej inteligencii.
Súdruhovia! Súdružky!*

Po päť rokov bol pracujúci ľud Slovenska zbavený všetkých politických práv, terorizovaný gardistickou a nemeckou nacistickou bandou, všetky robotnícke organizácie boli rozpustené a vohnané do ilegality, tisíce našich najlepších ľudí zatvárali, týrali, ba vraždili. Naša strana pracovala a bojovala zväčša samotná za najťažších podmienok proti tomuto fašistickému režimu a teroru. *Komunistická strana nikdy nezradila svoj program, nikdy sa nekompromitovala slabošským postojom a vychádza z boja s čistým štítom.*

Čakali sme na prvú vhodnú príležitosť, aby sme so zbraňou v ruke zvrhli hnusný fašistický režim a po boku Červenej armády a spojencov zapojili aj náš národ do otvoreného a víťazného boja proti nacistickej beštii. Tomuto revolučnému nástupu predchádzal rozhodný a statočný boj hrdinských slovenských a sovietskych partizánskych oddielov, ktoré oduševnili pracujúci ľud a ukázali cesty k celonárodnému povstaniu. Slovenskí vojaci všade pomáhali partizánskym oddielom. A dnes ako celok stoja otvorene so zbraňou v ruke proti spoločnému nepriateľovi.

Dnes sú v boji zjednotené všetky socialistické sily Slovenska, občianske i vojenské. Partizáni, vojaci a celý náš ľud rozhodli sa zvrhnúť fašistické jarmo a zbaviť sa všetkých zotročovateľov a vykorisťovateľov.

Prvým našim cieľom je v spoločnom boji vojensky poraziť hitlerovské Nemecko a vykynúť všetky fašistické prvky, aby pracujúci ľud slobodne a voľne si mohol určiť formy a spôsoby svojho života.

Najreakčnejší imperializmus našiel poslednú možnosť zachrániť sa vo forme fašizmu. Najkrvavejším spôsobom snažil sa zničiť socialistické a komunistické hnutia v Európe, zotročiť malé národy a pozbaviť robotníctvo navždy možnosti zápasu o jeho vlastné ideály. *Preto len porážkou poslednej fašistickej bašty v Európe, Nemecka, dostane sa pracujúci ľud na cestu politickej a sociálnej slobody.*

Hitler potlačoval všetky národy. Slovenský národ sa zjednotil a spolu s ostatnými potlačenými slovanskými a inými národmi povstal, aby si zaistil slobodný národný život a rozvinul všetky sily k zápasu o spravodlivejší spoločenský poriadok.

Hitler od počiatku pripravoval boj proti jedinému socialistickému štátu, proti SSSR. Sústredil obrovské sily, aby zákerným úderom zničil štát robotníkov a roľníkov. Hrdinská Červená armáda pod geniálnym vedením súdruha Stalina rozbila všetky hitlerovské útoky, rozdrvila jeho armády a ženie už po dva roky nacistické hordy na všetkých frontoch a za krátky čas dorazí fašistickú beštii v jej vlastnom brlohu.

Národne-revolučné povstanie a politický prevrat, ktoré sa uskutočnili v týchto dňoch na Slovensku, dávajú všetky možnosti aj slovenskému ľudu, aby sa skoro a definitívne zbavil každého utláčania, aby vedenie vecí na Slovensku mal len slovenský ľud.

Tisovsko-tukovsko-machovská nacistická vláda bola prehlásená za nezákonnú. Slovenský snem bol rozpustený. Rozpustené a zakázané boli Hlinkova slovenská ľudová strana, Hlinkova garda, Hlinkova mládež, Karmasinovská nemecká na-

398 cistická strana, FS a všetky ostatné teroristické organizácie. Rozpustená bola ÚŠB, ktorá podľa vzoru Gestapa zaviedla na Slovensku drastické spôsoby. Dôsledne sa odstránia všetky zbytky ľudáckeho nacistického režimu.

Uväznení bojovníci proti fašizmu, verní záujmom slovenského ľudu, boli prepustení. Zaisťujú sa všetci tí, ktorí spolupracovali s Nemcami proti slovenskému ľudu. Zrušené boli protižidovské zákony.

V našom boji postupovali sme spoločne s väčšinou sociálne-demokratických súdruhov, ktorí, ako my, viedli protifašistický boj. Tento spoločný boj vzájomným želaním vyústi v jednotu socialistického robotníckeho a roľníckeho hnutia na Slovensku a v jednotnú stranu pracujúceho ľudu.

Bratský český pracujúci ľud a inteligencia vedú národný boj za ešte ťažších podmienok a strašného útlaku. Pozdravujeme bojovníkov v Česku a vyslovujeme úprimné želanie, aby slovenský národ a český národ v zhode v novom spoločnom štáte vytvorili podmienky pre lepšiu a šťastnejšiu budúcnosť.

Súdruhovia! Súdružky!

Víťazstvo je na dohľad!

Spolu s Červenou armádou a spojeneckými armádami Anglicka, Ameriky, Číny, Titovými partizánmi, revolučným Francúzskom, novým Poľskom dobyjeme konečné víťazstvo.

Vstupujte do partizánskych oddielov a tvorte nové! Prihlasujte sa do našej slovenskej armády.

Podporujte vojakov a partizánov! Všetky sily sústreďte na posledný rozhodný úder!

Komunisti boli a budú predvojom národne-oslobodzovacieho boja!

Ostanú verní socialistickému programu!

Smrť fašizmu — slobodu národom!

Sláva víťaznej Červenej armáde!

Nech žije súdruh Stalin!

Sláva bojujúcim spojeneckým armádam! Sláva partizánom!

Sláva bojujúcej slovenskej armáde!

Komunistická strana Slovenska.

LAMS Martin. Zbierka letákov. Tlač. — „Cesta ke Květnu“, dok. 51, Praha 1965.

220

[1944, september 2.¹ Londýn.] — Intimát II. odboru čs. MNO so smernicou čs. ministra NO gen. S. Ingra pre postupné sústredenie povstaleckých jednotiek na stredné Slovensko, zaslanou rádiotelegraficky pplk. J. Golianovi do Banskej Bystrice.

Tajné.

Ovládnutí a udržení celého Slovenska je v této době nad Vaše síly a je odvislé od silné sovětské pomoci. Učinite proto včas příslušná opatření k provedení Vámi navrženého plánu, t. j. soustředění jednotek zápolní armády do prostoru Zvolen—B.

¹ Příloha k čj. MNO 705 taj. — II. odbor 1944, odkiaľ citujeme Ingrovu smernicu, nie je datovaná. Niektoré ďalšie prílohy k tomuto číslu sú datované 2. 9. 1944. Odpis Ingrovho rádiogramu Game-Golianovi v slovenskej reči (obsahove totožný s citovaným intimátom) je datovaný 1. 9. 1944 (SÚA Praha, b S 40-3, zprávy odošlané Vítovi a Leyovi, fotokópia), zatiaľ čo odpis v českom znení (tamtiež, PMR-L, sign. Slov. nár. rada) má dátum 2. 9. 1944.